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Sitzung des Gemeinderats vom 22. Dezember 2014  
 
 
1.  Vorlage von Bauanträgen 
 
     Der Gemeinderat stimmt den folgenden Vorhaben zu: 

a) Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Garage und Stellplatz, Dohlenweg 11,Flst.Nr. 
4293 

b) Neubau Unterstellplatz für Gartengeräte, Aacher Straße, Flst.Nr. 647 
c) Neubau eines Wohnhauses mit Garage, Eichenweg 1, Flst.Nr. 4294 
d) Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage, Im Obstgarten 4, Flst.Nr. 4308 
e) Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport, Eichenweg 5, Flst.Nr. 4296 
f) Neubau eines Einfamilien-Wohnhauses mit Garagen, Unterdorfstraße, Flst.Nr. 158/Teil 
g) Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport, Im Obstgarten 6, Flst.Nr. 4307 
h) Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage, Alfons-Hable-Straße 20, Flst.Nr. 

6003 
 
 

2.  Haushaltsplan 2015 - Verabschiedung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für 
     das Jahr 2015 
 
Bürgermeister Lehmann erläutert die wichtigsten Projekte/Vorhaben im Haushaltsplan 2015: 
a) Verwaltungshaushalt: 

- Flüchtlingsunterbringung 
- Soziales Netzwerk und Wohnen im Alter 
- Kindertageseinrichtungen 
- Straßenunterhalt 
- Umstellung Straßenbeleuchtung auf LED-Technik 

Die Zuführung zum Verwaltungshaushalt beträgt 198.000 EUR, die Gebühren bleiben stabil. 
Lediglich die Gewerbesteuer wird erhöht, um die Richtlinien des Ausgleichsstock weiterhin erfüllen 
zu können. 
 
b) Vermögenshaushalt: 

- Kita St. Martin in Ehingen: Anbau 
- Kita St. Ursula in Mühlhausen: Außensanierung des Gebäudes 
- Hochwasserschutzmaßnahmen 
- Ersatzfahrzeug für den Bauhof 
- Modernisierung Seehashaltestelle 
- Reaktivierung Mägdebergquellen 
- Erweiterung Gewerbegebiet 
- Überplanung „Hirschenareal“ und „Alter Sportplatz“ 
- Neubau Johannisbrücke 
- Erschließung neuer Baugebiete 

 
Bürgermeister Lehmann bemerkt erfreut, dass auch im Haushaltsjahr 2015 zur Finanzierung 
dieser Maßnahmen keine Kreditaufnahme notwendig ist. Die Finanzierung erfolgt u.a. durch eine 
Rücklagenentnahme i.H.v. 622.000 EUR. Damit hat die Gemeinde Mühlhausen-Ehingen seit 1998 
keine neuen Schulden mehr aufgenommen. 
 
Die Haushaltssatzung der Gemeinde Mühlhausen-Ehingen für das Haushaltsjahr 2015 wird in 
Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 8.253.000 € (davon im Verwaltungshaushalt 7.233.000 € und 
im Vermögenshaushalt 1.020.000 €) wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. Dem 
Haushaltsplan wird einstimmig zugestimmt. 
 



 

Pressebericht 

 
 

- 2 / 2 - Gemeindeverwaltung ▪ 78259 Mühlhausen.-Ehingen ▪ Tel 07733.5005.0 ▪ Fax 07733.5005.40 

3.  Bestellung von Herrn Rainer Maus zum Eheschließungsstandesbeamten 
 
Der Gemeinderat bestellt den Hauptamtsleiter der Gemeinde Mühlhausen-Ehingen, Rainer Maus, 
mit Wirkung vom 01.01.2015 zum Eheschließungsstandesbeamten der Gemeinde. 
 
 

4.  Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

a) Vorlage des Spendenberichts 
Kämmerer Kurt Fürst erläutert die Spenden, die der Gemeinde im Jahr 2014 von Dritten zugeleitet 
wurden. Für Zwecke der Feuerwehr ging eine Spende von Bürgermeister Lehmann ein. Für den 
Kindergarten St. Martin sind Spenden des Musik- und Gesangvereins/Kirchengemeinde sowie 
von Angela Jäger eingegangen. Zugunsten der Grundschule Mühlhausen wurde von der 
Sparkasse Engen-Gottmadingen eine Spende gemacht.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Spenden anzunehmen und bedankt sich recht 
herzlich bei den Spendern. 
 
b) Ergebnis Wasserschau 
Bürgermeister Lehmann berichtet über das Ergebnis der Wasserschau des Landratsamts. Hier 
wurden die Wasserversorgungsanlagen der Gemeinde überprüft. Das Landratsamt 
bescheinigt, dass sich die öffentliche Trinkwasserversorgung in einem trinkwasserhygienisch 
einwandfreien guten Zustand befindt und dass die Anlagen von Wassermeister Werner Faaß 
fachkundig und zuverlässig betreut und gewartet werden. 
 

 
5.  Bürgerfragestunde 
 
Sachstand bzgl. der geplanten Verbreiterung des Bürgersteigs in der Schloßstraße: Bürgermeister 
Lehmann erläutert, dass der Gemeinderat Prioritäten bei gewünschten Straßenbaumaßnahmen 
festlegt und es bisher wichtigere Projekt gab, weshalb die Verbreiterung des Bürgersteigs noch nicht 
angegangen werden konnte. 
 
Ein Bürger weist darauf hin, dass die Fenster in der Eugen-Schädler-Halle „matt“ sind und erneuert 
werden sollten. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Fenster weiterhin funktionstüchtig 
sind und es sich nur um einen optischen Mangel handelt. Die Thematik wird in den kommenden 
Jahren im Zuge der ggf. durchzuführenden Generalsanierung der zwischenzeitlich 21 Jahre alten 
Halle aufgegriffen. 
 
Bei Regen steht das Wasser in den Senken der Straße beim Alten Sportplatz: Im Zuge der 
geplanten Überplanung des Gebiets „Alter Sportplatz“ wird die Straße saniert. 
 
Gaugelareal: Es wird moniert, dass hier ein Waschplatz genehmigt wurde, das Areal aber als 
Lagerplatz für Fahrzeuge und Gerümpel genutzt wird. Die Verwaltung wird das Landratsamt über 
den Sachverhalt informieren. 
 
Parksituation in der Schloßstraße: Der Gemeinderat hat sich bereits mit der Verkehrs- und 
Parkproblematik in der Schloßstraße befasst. 
 
Abschließend wünscht Bürgermeister Hans-Peter Lehmann allen anwesenden Zuhörern und dem 
Gemeinderat ein frohes Weihnachtsfest und einen guten Start ins Neue Jahr. 
 


